

# 小天鹅“组团”首现白龟山湿地

□记者 张鹏 文/图

本报讯 12月14日上午,在白龟山湿地省级自然保护区西部河流中,11只国家二级保护动物小天鹅优雅地滑水前行,附近还有野鸭陪伴,一幅和谐的生态景观呈现眼前。

当天上午10时许,白龟山湿地自然保护区管理中心野生动物监测负责人彭鹏、市林业局自然保护区和野生动植物保护科工作人员魏晨巍、河南城建学院卢光义博士在保护区进行日常巡护监测时,惊喜地发现了11只小天鹅。彭鹏告诉记者,这是在保护区首次发现并清晰拍摄到野生小天鹅群体。通过望远镜,监测人员可以清晰地看到,小天鹅羽毛洁白(右图),脖颈修长,在溪水中觅食、嬉戏,还不时清理自己的羽毛。

市林业局副局长王新晓介绍,天鹅种类较多,常见的有大天鹅和小天鹅,这次在保护区发现的11只天鹅是小天鹅,其中5只成体,6只亚成体。市民如果在保护区看到了小天鹅,请自觉保



护,不要惊扰。

“小天鹅‘组团’现身平顶山,说明我市湿地环境越来越好。”彭鹏说,目前

保护区受保护的动物种类丰富,代表性的有国家一级重点保护动物青头潜鸭、黑鹳、卷羽鹈鹕,国家二级重点保护动

物花脸鸭、白尾鹳、白琵鹭等。来平顶山越冬的红嘴鸥数量也在不断增加,今年已经超过5000只。

# 围炉煮茶,让更多年轻人爱上茶文化

□本报记者 刘蓓 文/图

这个冬天,鹰城市民的生活中悄然兴起了一股围炉煮茶的热潮。不少市民晒出照片或视频,架起一个小火炉,上面放一个壶,茶里面可以加牛奶、红枣、桂圆,茶壶周围还可以烤红薯、花生、板栗、砂糖橘,甚至烤年糕、棉花糖,各种食物色、香、味俱全,随意组合,看上去特别惬意。

## 围炉煮茶火了

12月14日下午,在市区建设路中段一家属院,走过一段狭窄的小巷子,拉开虚掩的铁门,一个20平方米的小院映入眼帘,院子中央的小方桌上放着小小陶炉,炉子里炭火不明不灭,壶里的水慢慢沸腾,冒出团团白气和细密水雾。伴着茶香氤氲,天气似乎也温暖起来,品一口茶,口感绵柔,滋味甘甜。除了茶,桌子一旁还摆着板栗、红薯、花生、砂糖橘等。今年29岁的陈浩云是这个小院的主人,她介绍说,这就是今冬流行的仪式感——围炉煮茶。

中华茶文化源远流长,唐朝陆羽的《茶经》是世界上最早关于茶的专著,唐代诗人李中诗里说“煮茶烧栗兴,早晚复围炉”,简直就是“围炉煮茶”的鼻祖。

在网络检索发现,围炉煮茶源自云南的“火塘烤茶”,又叫“糊米烤茶”。其实就是将土陶罐放在火塘烘烤,把米烤香,把茶烤香。现在流行的围炉煮茶则是将“火塘”换成了炭炉。茶也更“年轻化”,有红茶、果茶、花茶、奶茶等,除了烤茶,还可以烤板栗、柿子、红薯等。

今年5月,陈浩云开始筹备开一间茶馆。从10月份开业至今,这个小院吸引了越来越多的人前来围炉煮茶。“本来想开个清闲的茶馆,现在每天忙得要飞起来。”她笑着说,围炉煮茶人均消费三四十元,不限时间,现场还有折扇、油纸伞、书画等,可作拍照背景。

“围炉煮茶”播放量在多个短视频平台上都达到了惊人的十几亿次,较火的单个视频点赞量达百万次。在一电商平台,约有2万件相关商品供消费者挑选。似乎一夜之间,围炉煮茶就成了人们生活的一部分。

## 年轻人感受传统文化

“我感受到了我们传统文化的魅力,喜欢围炉煮茶的氛围。”市民小王去陈浩云的小院体验了围炉煮茶后说。今年21岁的小王在郑州上大学,家人在建设路中段经营茶叶生意,对茶有一定的了解。

在小王看来,围炉煮茶不仅是品茶,更是拉近朋友关系的一种方式,价格不贵却能“偷得浮生半日闲”。

除了会友,围炉煮茶还兼具自制茶的趣味性。“可以根据天气情况,决定在茶里面添加什么东西。”李继红今年46岁,2018年冬天,她就买了电茶炉邀请朋友在家煮茶。她介绍说,遇上阳光明媚的时候,可以在白茶里放入几片陈皮,有健脾理气的功效;阴雨连绵的时候,投入几颗话梅,能让茶味更清新;雾霾天则可以放入几朵芬芳香郁的玫瑰花瓣。“好友之间轻松地品茶,是围炉煮茶特有的氛围感。”



市民小王(右二)与朋友一起围炉煮茶

让更多年轻人爱上茶文化,从约喝酒的“生死局”转到约喝茶的“养生局”,也是陈浩云开店的初衷。开业两个月来,她接待的客人年龄大多在20岁至30岁之间,“以前我们只看到老年人在喝茶,现在有大群年轻人融入喝茶的氛围”。

经营茶叶生意20多年的牛女士认为,“围炉煮茶接地气,更符合年轻人的生活方式”。她说,以前人们品茶更讲求茶叶质量、冲泡方式等,年轻人活得肆意,比起茶叶、茶具的好坏,更在乎的是舒适的环境和相伴左右的朋友。

## 煮茶怡然 别忘安全

当传统文化照进现代生活,在流量的加持下,不少生意人也嗅出了围炉煮茶衍生的商机。

95后女孩张欣家住示范区蓝湾新城小区,体验过围炉煮茶的乐趣后,她

在电商平台买了一整套煮茶工具,摆放在家里的阳光房中,一到周末,她就邀朋友来家喝茶。“围炉煮茶有种短暂从快节奏工作中抽离的感觉。”张欣说。

不过,围炉煮茶虽有趣,业内人士提醒市民,有些不发酵或轻发酵的茶叶不适宜煮煮,如绿茶、清香型铁观音等,以冲泡为佳。

消防人员提醒,围炉煮茶要防止炉火燃烧到桌面装载“茶香”的物品。为了营造氛围感,围炉煮茶时人们会在炉旁摆放一些布艺和纸类装饰品,这些属于易燃品。由于炉长期处于高温状态,如果不慎将装饰品点燃,可能会造成火灾。有些市民把炉直接放置在木质、竹制的隔热板上,这也是不安全的。此外,特别值得注意的是,一定不能在密闭环境中围炉煮茶,谨防炭火不完全燃烧产生一氧化碳,带来中毒风险。

# 开车喝饮料撞护栏,险!

□记者 杨元琪

本报讯 12月11日凌晨,兰南高速平顶山段发生一起交通事故,车辆失控撞上护栏。

事发后,我市高速交警抵达现场,见到了驾驶人薛先生。经询问得知,薛先生沿着兰南高速南阳方向驾车,由于长时间驾车精力不济,便想着喝几口饮料提神。就在他打开功能性饮料喝入

口中的几秒时间,方向盘便脱离了掌控,车辆跑偏,径直撞到了高速公路中央护栏上。他所幸系着安全带,除了车辆和护栏受损,自己并无大碍。随后,交警与路政部门进行现场勘查,确认撞

击地点和原因后,用拖车将故障车辆拖离高速公路,现场很快恢复正常通行。当事人薛先生负本次事故全部责任。

交警提醒司机朋友,要养成专心开车的良好习惯,杜绝分心驾驶、疲劳驾驶。